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Cum am putea întrebuinţa 
pensionarii? 

In timpul din urmă s'au făcut întine
riri de cadre, deblocări şi altfel de pen
sionări timpurii de funcţionari publici. 
Aceste trimiteri în retragere, nu asigură 
în aeelaş timp beneficiarului o sursă ma
terială, care să-l pună la adăpostul gri
jilor băneşti în oraşe, mai ales dacă res-
pectiuul e şi familist. De aceea „pen
sionarii" nemulţumiţi eu rosturile lor ma
teriale, umblă în proţap cu tot felul de 
protecţii, ea să se plaseze pe la fabrici, 
bănci ori birouri comerciale, unde nu li 
se poate lua prea mult folos, căci din 
cauza lipsei de cunoştinţe şi practică 
ei aici mai mult încurcă, decât dreg. 
Alţii solicită reprezentanţe de fabrici în 
credinţa, că la astfel de treburi nu trebue 
nici capital nici pricepere, ei le cade 
mura în gură, pe nemuneite. 

Dacă aceste elemente erau mai de 
isprauă, ar fi făcut carieră în profesiunea 
auută. Faptul, că au fost trimişi la pensie 
mai de ureme, sau fără satisfacerea aş
teptărilor materiale, însemnează, eă nu 
prea au ştiut să-şi aleagă cariera, încât 
profesiunea i-a trimis la plimbare. 

Natural, că uorbind aşa, nu urem să 
lăsăm impresia, eă auem dispreţ pentru 
pensionari în general .Ştim, eă sunt foarte 
mulţi, cari au ajuns în aceea stare, fără 
ureo uină personală, ei numai ea urmare 
a împrejurărilor ori uremurilor, mai tari 
decât noi, cum spune cronicarul. 

Şi unii şi alţii însă, adecă pensionaţii 
eu, ori fără uină, ori uoie, dacă ei nu 
sunt mulţumiţi de pensia lor, la tot eazul 
uor putea trăi mai uşor la sat, decât în 
oraş, dacă eurarea ureunei boli cronice 
nu-i constrânge, să locuiască în apro
pierea ureunui sanatoriu, spital ori măcar 
în aceea a unui medie bun; sau daeă 
nu eumua au copii de şcoală, cari ar fi 
mai bine îngrijiţi, chiar şi în condiţii mo
deste, — în casa părintească, decât în 
căminuri şi internate, unde nu se pune 
destulă grije pe educaţie. 

La sate se trăieşte mai ieftin şi se 
poate găsi o atmosferă de bunătate ru
rală, la care totdeauna poţi eonta. Ţă
ranul îşi împarte şi ultima bucată de 
mămăligă eu bineuoitorul şi binefăcă
torul lui. 

Ori la sate se deschide pentru toate 
categoriile de intelectuali, — chiar şi 
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pensionari, un teren uast de aetiuitate. 
Aiei poate munci, în eondi{ii igienice mai 
bune şi pentru sănătatea sa, fiecare pen
sionar, care are tragere de inimă pentru 
ţăran, îndrumându-l cum să muneiaseă 
mai eu spor şi mai bine răsplătit. Prin 
comasarea proprietăţii agricole, prin eul-
tiuarea raţională a pământului, ualorifi-
earea rentabilă a produselor agricole şi 
aprouizionarea ieftină a satelor, s'ar 
putea face eooperatiue, şi touărăşii de 
cumpărare de maşini, etc. — lucruri pe 
cari făranul nu le poate faee singur. — 
Venirea intelectualilor noştri într'ajutorul 
ţăranilor, pentru o bună îndrumare a 
oeupafiei agricole, care azi are un ran
dament atât de slab, ar fi o binefacere, 
pentru care ţăranul nu rămâne dator. 
Niei o categorie profesională nu-şi răs
plăteşte binefăcătorii, şi nu-şi achită ser-
uieiile primite, atât de prompt şi de ge
neros, ea şi ţăranul român. Pentru o 
uorbă bună, îţi aduce o pereche de pui, 
pentru un sfat înţelept, un miel, ori 
purcel, etc. 

Dacă pensionarii noştri, în loe să 
uegeteze pe la oraşe, unde şi din punct 
de uedere social sunt cantităţi neglijate, 
— ş'ar muta domiciliul la sate, şi acolo 
ar începe o aetiuitate de îndrumători 
cinstiţi şi însufleţiţi ai ţăranului, — nu 
numai, că am plăti o ueehe datorie mo
rală faţă de ţăran, ei intelectualul, care 
ar primi un astfel de mandat, şi-ar asi
gura un supliment bugetar foarte preţios, 
fără umilinţe, ba ar putea ajunge eea 
mai stimată personalitate locală! 

Noi tot ridicăm intelectuali din pă
tura rurală, pentru care ridicare ţăranul 
supoartă toate saeriţieiile ţinerii prin şcoli 
scumpe a copiilor săi, dar nu primeşte 
de multe ori niei recompensa morală, 
pentru acele eforturi materiale, atât de 
disproporţionate, eu randamentul profe-
siunei sale de agricultor. Aceşti inte
lectuali îndopaţi eu carte, nu au prea 
dat douadă, că eu cunoştinţele câştigate 
prin cele şcoli multe şi scumpe au ştiut 
ueni înlr'ajutorul ţăranului, nemulţumit 
de rezultatul trudei sale profesionale. 
Trebue să o mărturisim sincer şi cinstit, 
că nu am uenit în sprijinul ţăranului, 
decât eu expediente şi paliatiue, făcute 
şi acestea sporadic, mai mult sub pre
siunea atmosferei electorale, şl a inte

reselor de partid. Nu am soluţionat pro
blema ridicării randamentului agriculturii, 
la niuelul acelor ţări, cari ne concurează 
pe piaţa internaţională, eu produse mai 
bune şi mai ieftine; nu am ştiut trage 
foloasele maşinilor în munca agricolă; 
nu am făeut o comasare a proprietăţii 
agricole, pentru a stabili lotul de supra
faţă minimală, care să poată fi eultiuat 
eu mijloace moderne raţional şi rentabil, 
nu am ştiut organiza o ualorifieare sa
tisfăcătoare a produselor ţărăneşti, nu 
am pus la eale o aprouizionare echita
bilă a comunelor rurale, nu am ştiut în
druma ţăranul spre eultiuarea de articole 
mai remuneratorii, şi mai ales nu ne-am 
priceput a înuăţa ţăranul să-şi întrebu
inţeze mai inteligent timpul. Ştiinţa a 
adeuerit, că întreaga muncă de un an a 
ţăranului nu ualorează mai mult, decât 
una de 50 zile, raţional întrebuinţate. Şi 
noi stăm pe loe, uăzând cum se paupe
rizează şi tubereulizează eea mai pre
ţioasă pătură a populaţiei noastre: ţă
ranii, în majoritate eouârşitoare români, 
de origină etnică, — eu toate că ştim 
faee statistici sauante şi să desemnăth 
grafieoane eonuingătoare. 

Cum uedeţi la sate este mult de 
făeut. Daeă auem tragere de inimă pentru 
soartea lor şi daeă suntem buni patrioţi, 
nu ne putem complace la infinit în R o 
mâni indiferenţi, faţă de problema satului, 
şi nu e permis să aşteptăm totul dela 
stat, care nu poate tot da, când noi îi 
oferim atât de puţin. 

Este şi o chestie de conştiinţă, pe 
care trebue s'o examineze pensionarii, 
cari îşi pierd uremea fără niei un folos 
nici pentru ei, niei pentru societate. Ei 
trebue să-şi pună întrebarea că ce au 
produs ei în uiafa lor pentru societate, 
neam şi ţară ? Ce rămâne după ei, drept 
operă eonstruetiuă, după o uiaţă de 
muncă? Ce alteeua, decât constatarea 
că au întrebuinţat, râeăind la birou, eâ-
teua chintale de hârtie, eâţiua hectolitri 
de cerneală şi eâteua ehilograme de 
peniţe ori creioane. Este acesta un scop, 
sau poate serui drept satisfacţie la ca
pătul unei uieţi, când uede,, că Românul 
tot consumă, şi afară de ţăran şi me
seriaş, nu erează ualori aproape nimeni, 
şi ne mai plângem, că uieaţa economică 
este în manile minoritarilor? 



Am fi foarie satisfăcuţi dacă aceste 
rânduri ar fi cetite de cât mai mulfi 
pensionari, şi dacă ele ar produce un 
ecou în sufletul lor. Chestia merită, ea 
să ne ocupăm, serios şi intens de ea. 

B. P. 

Rezultate. 
Dacă prîvîm transformările făcute în cursul câ

torva luni, după o epocă plină de dibuiri nesigure şi 
haos, şi vedem rezultatele bogate ale unei reorga
nizări noui, cu drept cuvânt trebue să ne întrebăm, 
cum s'a putut înfăptui acest progres.. 

La întrebarea aceasta vom putea da un răspuns 
dacă observăm desvoltarea evenimentelor, cari mai 
cu seamă în Transilvania, dau zilnic momente vred
nice de prejuit. Din asamblul acesta se desprinde 
constatarea, că primejdiile cari au fost mereu accen
tuate, şi puneau Ia încercare liniştea ţării, au fost 
numai primejdii închipuite. A fost suficientă o singră 
mână energică, pentru ca nesiguranţa şi frica să 
dispară. 

In mediul acela o muncă rodnică nu era posi
bilă. A fost o epocă de planuri şi teorii, csri nici
odată nu ne-au dat rezultate practice. Zadarnic s'a ur-
gitat reorganizarea sanitară a satetor, nu a fost în
făptuit nimic. S'au întocmit planuri pentru lucrări de 
utilitate publică în oraşe. Planurile acestea au rămas 
timp de decenii neînfăptuite, deoarece lipsea energia 
constructivă şi intenţiile bune se iroseau în lupta za
darnică cu biurocraţiu. Nu s'au reparat drumurile cari 
deveneau din ce în ce mai rele; nu s'au construit 
poduri, deoarece lipsea iniţiativa, şi în locul avântului 
constructiv, s'a lăjit tembelismul. 

S'au făcut proiecte pentru o nouă organizare fi
nanciară, însă introducerea noului sistem a fost amâ
nată din an în an, şi tara a aşteptat zadarnic lecu
irea rănilor sale. 

Fost-au dificultăţile acestea aşa greu de învins? 
Aşa se vede că nu. O amorţeală mortală s'a abătut 
asupra organismului nostru social, şi în atmosfera 
aceasta nu a putut porni o muncă constructivă, şi ac
tivitatea vieţii noastre naţionale a fost condamnată la 
stagnare. In ultimele decenii s'a gesticulat şi s'a de
clamat mult. Toţi veneau cu soluţii. Se făceau planuri 
însă între conducătorii Jării nu era solidaritatea ne
cesară pentru o muncă serioasă, nici încredere în pu
terile proprii. Aceasta a- fost primejdia cea adevărată, 
şi numai acuma ne dăm seama, ce dezastru ar fi 
putut aduce ţării mentalitatea din trecut. Abia acuma 
ne dăm seama de importanţa muncii care a trezit la 
o nouă activitate ţara, a plantat în suflete noui posi

bilităţi creatoare pe cari înainte de const tuţia d n Fe
bruarie nici nu le-am fi putut închipui. Naţiunea s 'c 
ridicat din letargie, şi cu muncă însufleţită i ş i cro
ieşte drumul spre culmile culturii şi forţei. 

Amăsurat disciplinei potenţate al noului curs, le
gile au devenit mai aspre şi mai eficiente. Spiritul lor 
asigură dreptatea, care e baza guvernelor. 

înzestrarea armatei, acest instrument al apărării 
ţării şi siguranţei cetăţeneşti, a luat proporţii menite 
să ţină pas cu sforţările de această natură a vecinilor 
noştri. Complicaţiile ultime politice ^u dovedit cât de 
puţin înseamnă tratatele. Siguranţa noastră cea mai 
mare este o armată bine înzestrată şi număroasă. 
Străduinţa noului curs este, să pună în serviciul ar
matei materiile prime cari sunt necesare, şi cari se 
găsesc în abundenţă în ţara noastră. Spre scopul 
acesta se vor înfiinţa fabrici de armamente, cari să 
ne facă independenţi de alte ţări în ce priveşte ar
mele şi muniţiile. 

Lucrând în concordanţă cu directivele noului 
spirit de guvernare, poporul nostru se va descătuşa 
în curând de toropeala trecutului şi se va îndrepta 
spre lumină şi progres. 

MERCATOR. 

Anglia şi România* 
îndepărtata Anglie caută de aproape un an de 

zile posibilitatea unor apropieri de ţara noastră, pe 
calea unor relaţiuni economice mai desvoltate, decât 
până acum. 

In tot acest interval, am putea remarca mai multe 
evenimente, cari indică linia interesului britanic la noi. 

Am avut în primul loc o cointeresare efectivă a 
capitalului englez în industria noastră forestieră, în special 
în bazinul Oltului şi al Jiului. 

Interesele Angliei nu sunt totdeauna prea evidentei 
s'a putut doar vedea de către public, vizite repetate 
şi îndelungi făcute la Londra de către conducători ai 
vieţii noastre publice, S'a vorbit odată chiar de înfiin
ţarea unui comitet sau societate anglo-română pentru 
promovarea relaţiilor dintre cele două ţări. 

Ziarele aduceau în ultimele zile ştirea unor im
portante oferte engleze pentru construirea de silozuri. 

Ce e mai interesant în aceste oferte e faptul că 
ele sunt mai avantajoase decât cele germane, deşi e 
ştiut interesul german pentru ţara noastră şi pentru 
motive de ordin valutar, cu preţurile germane e foarte 
greu de concurat. 

De data aceasta învinge Anglia nu prin preţ, ci 
prin condiţii avantajoase de plată. Puterea banului en
glez e superioară oricărei alte puteri. Capitalurile en-



gleze, au invadat Balcanii de câtăva vreme începând 
cu acel împrumut de 10.000.000 Lire acordat Turciei 
în Mai a. c, şi la noi numai banul englez, oferit avan
tajos şi pe termen lung, poate face faţă efectelor avan
tajoase la preţ ale industriei germane. 

Până la un loc, interesul Angliei la noi, ne ser
veşte — în primul loc pentru a neutraliza influenţa 
germană, care ori cât de binefăcătoare ar putea fi, 
exagerată nu poate fi decât păgubitoare. 

Desigur de capital avem mai multă nevoie decât 
de maşini luate vrând nevrând. Capitalul e mai mobil, 
mai uşor utilizabil şi adaptabil, iar cel englez în special, 
e cel mai lipsit de interese politice ataşate lui 

Şi de aceasta avem nevoie; de ° desvoltare cât 
mai perfectă, dar în linia intereselor noastre proprii, 
neinfluinţaţi, 

N. N. P. 

Ajutorarea Gehoslouaeiei. 
In ultimele zile, City a fost preocupat de urmă

rile financiare create de noua situaţie din Europa 
Centrală. 

Se recunoaşte necesitatea asistenţei financiare 
pentru reorganizarea Cehoslovaciei, Dar hotărîrea 
acordării unui împrumut pare că nu e primită cu mult 
entuziasm. 

Ultimul număr din „Financial Times" consacră 
chestiunii un interesant articol. Se precizează anume 
că un ajutor efectiv trebue neapărat dat Cehoslova
ciei şi că simpatiile tuturor trebue să se îndrepte 
către această ţară spre a învinge perioada de tran-
siţie prin care trece. Un asemenea împrumut trebue 
însă privit cu unele rezerve şi iată de ce : 

Faptul că în trecut Cehoslovacia a fost un îm-
prumutător model şi a făcut faţă la timp obligaţiilor 
sale nu mai e azi un argument. Lucrurile s'au schimbat 
azi cu desăvârşire. In trecut Cehoslovacia a avut un 
export prosper care i-a dat posibilitatea să-şi ţină 
angajamentele. Azi, ea nu numai că a pierdut comerţul 
de export, dar s'a transformat în ţară importatoare. 
Există de asemeni credinţa că, cu timpul chiar dacă 
nu va intra în orbita Germaniei, îi va fi imposibil să 
facă faţă obligaţiilor externe. 

Unele cercuri din City se tem că Cehoslovacia 
va deveni o axă a maşinei economice germane. Ca 
urmare, ar fi de dorit ca Germania, cea dintâi bene
ficiară a situaţiei să contribue financiarmente Ia con
solidarea Cehoslovaciei. 

Germania şi statele dunărene. 
0 lămurire importantă a ojieiosului 

„Frankfurter Zeitung". 

Intr'un articol editorial, ziarul „Frankfurter Zeitung", 
care reflectează de obiceiu opiniile cercurilor condu
cătoare ale economiei Reichiului, perspectivele cola
borării economice între statele dunărene sunt înfăţi
şate precum urmează, în lumina negocierilor actuale 
cu Jugoslavia: 

„O nouă sporire a debuşeului german pentru 
produsele jugoslave depinde de măsura în care Ger
mania va găsi în această ţară un plasament sporit 
pentru propriile sale mărfuri. 

Aceasta este de altfel fundamentala problemă ce 
se pune în sud-estul european pentru Germania. Inutil 
să spunem celor cari critică această politică a Rei-
chiului că nu este întru nimic vorba de o viclenie din 
partea Germaniei atunci când ea cere mijloace de 
plată pentru a putea achita propriile sale cumpărături, 
este mai de grabă o consecinţă a legii fireşti a co
merţului, care constă într'un schimb. Cine vrea să 
cumpere trebue să aibe pentru mai curând sau mai 
târziu — şi posibilitatea de a vinde". 

Mari urcări de prejuri la 
materiile prime. 

Restabilindu-se încrederea după încheierea acor
dului dela Munchen a apărut un mare număr de ce
reri de materii prime pe piaţa internaţională. Urmarea 
a fost o creştere neobişnuită de preţuri în toate com
partimentele, creştere care a dus preţurile la un nivel 
neatins de multă vreme. 

Interesant de constatat este că, multe cereri nu 
sunt pentru nevoi curente, ci pentru formarea de sto
curi de rezervă. Caracteristice sunt în această privinţă 
cumpărările făcute de Anglia şi de Germania. 

Deasemeni, anunţarea sporirei programului de 
înarmare în Anglia şi Statele Unite a determinat o 
speculaţie plină de promisiuni pentru deţinătorii de 
stocuri. De altfel, pentru buna înţelegere a situaţiei 
actuale, trebue să arătăm că numai o parte din mă
surile de restricţie, privitoare Ia circulaţia mărfurilor, 
luate în zilele dramatice dintre 22 şi 29 Septemvrie, 
au fost ridicate în ţările Occidentului. 

Cealaltă parte continuă, deocamdată, să fie în 
vigoare. 

Germania a încheiat o serie de contracte, foarte 
importante, pentru cumpărarea de bumbac egiptean 
Deasemeni, a grăbit livrarea unui uriaş stoc de grâu, 
cumpărat în Canada şi destinat stocării. Anglia a 
anunţat, pentru zilele viitoare, publicarea unei cărţi 
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albe privitoare Ia acţiunea de susţinere a cositorului. 
In acelaş timp, ziarele englezeşti se ocupă de re-
înoirea cartelului zincului pe care o consideră ca 
iminentă. 

In genere, compartimentul metalelor ca şi acela 
al cerealelor dovedeşte o dispoziţie puţin obişnuită. 
Cereri mari, transacţii importante şi preturi în urcare. 

Aramă (Standard) 
Plumb (Sot. For) 
Zinc (Ord. brads) 
Cositor (Standard) 
Argint (Standard) 
Bumbac (Mid. Up.) 
Lână (Peig. 64 s.) 
In (Livone Z. K.) 
Grâu (H. Wint 2) 
Zahăr Brut (Cuba) 
Cafea (Rio No. 7) 
Cauciuc (No. 1 cr.) 

Rezultă lămurit că, în toate compartimentele au 
fost mari urcări de preturi. Urcări de cinci până la 
şapte Ia sută într'o singură săptămână, după ce în 
săptămâna precedentă s'au produs altele, sunt pufin 
obişnuite. Căci, ele reprezintă, pe unele pieţe, do-

Modifiearea legii contractelor de 
muncă. 

Publicată în Monitorul Oficial Nr. 243 din 19 
Oetomurie 1938. 

Art. 1. — Dispoziţiunile art. 49, 78 şi 89 din 
legea Nr. 36/1929 asupra contractelor de muncă, se 
modifică precum urmează: 

Art. 49. — Patronul mai este obligat a acorda 
salariatului un concediu anual de odihnă după normele 
care urmează: 

Salariatul cu o vechime în întreprindere de 1—3 ani 
va beneficia de un concediu de 7 zile \ 

Cu o vechime de 3—5 ani, de un concediu de 
10 zile; 

Cu o vechime de 5—10 ani, de un concediu de 
14 zile. 

Merită subliniat că fenomenul are un caracter 
general, el observându-se nu numai la marile burse 
internaţionale, ci şi pe diferitele pieţe de mai mică 
importantă. Astfel, ţările din Europa sud-estică simt 
cererile venite din diferitele părţi, pentru cereale şi 
materii prime. 

Dăm, în cele ce urmează, indicele preţului ma
teriilor prime, la 6 Octomvrie a. c . : 

6 Oct. 

108.61 
100.28 

96.80 
108.55 
98.50 

10116 
82.34 
98.07 
76.25 
93.58 

101.68 
118.55 

banda capitalului pe doi ani. La nivelul actual, pre
turile celor mai multe materii prime, sunt cele mai 
ridicate din ultimele şase luni. 

De ce aceste urcări? Desigur că cea mai bună 
explicaţie sunt evenimentele internaţionale. 

Peste această vechime, pentru fiecare an în plus, 
concediul va fi sporit cu o zi, el neputând depăşi totuşi 
în niciun caz 30 de zile. 

Concediile fixate mai sus nu vor putea fi reduse 
sau suprimate prin acordul părţilor. 

Aceste termene de concedii sunt socotite minimale. 
Concediile se vor acorda de întreprinderile in

dustriale sau comerciale, cari întrebuinţează cel puţin 
10 salariaţi, pe serii, în aşa fel ca funcţionarea normală 
a întreprinderii să nu sufere. 

Pe tot timpul concediului, salariatul va primi o 
indemnizare egală cu salariul mediu încasat pe ultimele 
trei luni, cu toate accesoriile raportate la zilele de 
concediu. 

Patronul este obligat să acorde salariaţilor săi, 
concediile de odihnă prevăzute de acest articol, indi
ferent de sistemul de remunerare convenit (pe unitatea 

INDICELE INTERNAŢIONAL AL MATERIILOR PRIME. 
Basa: 31 Deeemurie 1937 (100). 

1935 1936 1938 
31 Dec. 31 Dec. 30 Iun. 11. Aug 2 Sept. 22 Sept. 30 Sept 

88.17 92.55 95 68 102.41 100.07 102.31 102.55 
100.01 178,35 95.95 9090 88.32 94.01 95.85 

97.15 131.29 92.45 91.37 86 82 93.25 94.65 
118 52 126.08 100.23 104.78 10329 103.59 103.15 
116.64 110.42 96.14 99 91 98.48 98 20 96.91 

44.67 156.06 105.01 101.52 100 — 93.87 96.53 
103.68 119.45 82.89 85.13 84.73 79.45 81.54 
113.10 107.39 92.01 96.76 97.56 94.84 95.45 
117.37 139.30 85.31 74= — 74.37 75.89 74.09 

99.32 134.24 79.61 81.21 87.31 91.58 90.36 
105.63 162.12 97.50 98.04 102.39 104.91 99.82 
94.33 153.08 144.55 113.12 111.71 112.79 111.34 
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de timp, în raport cu lucrarea, calitatea sau cantitatea 
lucrului.,.). 

Prin vechime în întreprindere se socoteşte timpul 
cât salariatul a servit în aceiaşi întreprindere, chiar 
dacă contractul ar fi încetat temporar pentru una din 
cauzele arătate la art. 74 alin, a., b, şi e. 

Art, 78. — Contractul individual de muncă cu 
durată nedeterminată poate fi denunţat prin voinţa 
oricărei din părţi, cu îndatorirea de a preveni pe 
cealaltă parte de data încetării obligaţiunilor contractuale. 

Această denunţare se va face cu cel puţin 14 
zile înainte de data fixată pentru încetarea obligaţiunilor 
contractuale, afară numai dacă salariatul are o vechime 
de cel puţin 10 ani, când denunţarea se va face cu 
cel puţin 30 zile înainte. Se exceptează cazurile când 
legea de faţă dispune altfel. 

Partea care face uz de dreptul de denunţare, 
prevăzut în alineatele fprecedente, este obligată a face 
cunoscut în scris celeilalte părţi motivul denunţării. 

Abuzul comis în exerciţiul dreptului de denunţare 
a contractului de muncă dă dreptul la daune interese 
distincte de indemnizaţia prevăzută la art. 82, 

Se socoteşte drept abuzivă şi denunţarea făcută 
fără arătare de motive. 

Art. 89. — Dispoziţiunile cuprinse la art. 49 şi 50 
se aplică şi salariaţilor de sub acest capitol, cu distinc-
ţiunea următoare: 

Concediile vor varia precum urmează: 
Salariaţii cu o vechime în întreprindere de 1—3 ani, 

vor beneficia de un concediu de 10 zile; 
Cu o vechime de 3—5 ani, vor beneficia de un 

concediu de 14 zile; 
Cu o vechime de 5—10 ani, vor beneficia de un 

concediu de 21 zile ; 
Pentru fiecare an plus, concediul va spori cu o 

zi, fără a depăşi în total 30 zile. 
Aceste termene de concediu sunt socotite ca mi

nimale. 

Lege 
pentru modificarea legii Fondului 

Naţional al Aviaţiei. *) 

Art. I. — Dispoziţiunile art. 2, paragraf e) alin. 
2 şi 3 ; art. 3, alin. 5, 6 şi 7; art. 4, art. 5, paragraf 
a) şi b), alin. 1, 2, 10 şi 15; art. 6, art. 9, art. 10, 
alin. 2; art. 12, paragraf c); art. 15, art. 16, art. 19 
din legea pentru Fondul Naţional al Aviaţiei, cum şi 
tabelul anexă Ia art, 7, capitolele II, III, IV, V, VII, 
şi VIII din aceeaşi lege se modifică cum urmează: 

*)Publicat în Monitorul Oficial Nr. 238 din 13 Oct. 1938. 

Art. 2, § e, alin. 2. — Sumele realizate pe baza 
acestui fond se vor vărsa la Banca Naţională a Ro
mâniei, Ia dispoziţia Ministerului Aerului şi Marinei, 
care va putea direct sau prin delegaţi să dispună plăţi 
din acest fond, prin emitere de cecuri, în limita dis
ponibilului. 

Art. 2, § e, alin. 3. — Ministerul Aerului şi 
Marinei este obligat să înainteze Ministerului Finanţelor, 
Ia sfârşitul fiecărui fimestru, situaţii de cassă din care 
să rezulte produsul fondului, plăţile efectuate pe ca
tegorii, cu specificarea plăţilor făcute în ţară sau în 
străinătate şi indicarea soldului. 

Art. 3, alin. 5. — Categoriile de timbre ce se 
vor emite şi cantitatea lor se vor fixa de Casa Fon
dului Naţional al Aviaţiei. 

Art. 3, alin. 6. — Timbrul porto-aviaţie, care 
serveşte pentru încărcarea îndoită la destinaţie a co
respondentei nefrancată cu timbrul de aviaţie, se emit 
de Casa Fondului National al Aviaţiei şi se aplică de 
Direcţia Generală a Poştelor, care varsă sumele în
casate în primele 10 zile ale fiecărei luni la Banca 
Naţională a României, pe seama Fondului Naţional al 
Aviaţiei. 

Art- 3, alin. 7. — Fondul Naţional al Aviaţiei 
va figura în bugetul Ministerului Aerului şi Marinei 
şi va fi repartizat pe categorii de cheltueli după cum 
urmează: 

Art. 4. — Timbrele prevăzute la art. 3 se vor 
confecţiona la Fabrica de Timbre a Statului, de către 
Casa Fondului Naţional al Aviaţiei şi sub controlul 
acesteia. 

Vânzarea lor se va face prin Casa Autonomă a 
Monopolurilor şi organele sale, iar valoarea lor se va 
vărsa de Casa Autonomă a Monopolurilor din 10 în 
10 zile la Banca Naţională a României, în contul Fon
dului Naţional al Aviaţiei. 

Casa Autonomă a Monopolurilor va înainta în 
primele 10 zile ale fiecărei luni Casei Fondului Na
ţional al Aviaţiei o situaţie de timbrele primite, vân
dute şi de sumele vărsate. 

Art. 5, § a. — Comitetul Casei Fondului Na
ţional al Aviaţiei se compune din: 

Preşedinte: secretar general al Ministerului Ae
rului şi Marinei. 

3 membri numiţi prin decret regal de Ministerul 
Aerului şi Marinei, dintre care : un jurist, un agricultor 
şi un membru ales dintr'o listă de trei persoane pro
puse de Uniunea Camerelor, de Comerţ şi Industrie. 

Un membru numit prin decret regal de Ministerul 
Finanţelor, dintre funcţionarii săi superiori, specializaţi 
în materie de timbru şi directorul Casei Fondului Na
ţional al Aviaţiei, numit de Ministerul Aerului şi Ma
rinei prin înalt decret regal, pe termen de 4 ani. 

Art. 5, § b, alin. 1 şi 2. 
Direcţia Casei Fondului Naţional al Aviaţiei va 

fi condusă de director, ajutat de subdirector, delegat 
de Ministerul Aerului şi Marinei, dintre ofiţerii activi 
din cadrele sale, specializaţi în chestiuni de timbru 
aviaţiei. 

Personalul Casei Fondului Naţional al Aviaţiei va fi 
angajat de comitet după normele legii contractelor 
de muncă. 
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Art. 5, § b, al. 10. — Normele de exercitare 
•a atribuţiilor Casei Fondului National al Aviaţiei, bu
getul, precum şi organizarea şi funcţionarea serviciilor 
•de administraţie, contabilizare, inspecţiuni, control, 
constatarea de contravenţii, procese sancţionare, re
munerarea directorului, precum şi condiţiunile de an
gajare, remunerare şi concediere a personalului Casei 
Fondului Naţional al Aviaţiei, vor fi propuse de co
mitet şi aprobate prin decizie ministerială de Mini
sterul Aerului şi Marinei. 

Art. 5, § b, al. 11. — Controlul operaţiunilor 
administrative şi contabile ale Casei Fondului Naţional 
al Aviaţiei, precum şi verificarea cheltuelilor sale se 
4ace de o comisie de control compusă din: 

1. Un delegat al înaltei Curţi de Conturi. 
2. Un reprezentant al Ministerului pe Finanţe. 
3. Un reprezentant al Ministerului Aerului şi Ma

rinei, numiţi prin înalt decret regal pe timp de 4 ani. 
Art. 6. — Fondul Naţional al Aviaţiei va fi an

gajat, întrebuinţat şi cheltuit de Ministerul Aerului şi 
Marinei după normele fixate de înaltul decret lege 
Nr. 3013, publicat în Monitorul Oficial Nr. 262 din 
1934, cu modificările aduse prin înaltul decret regal 
Nr. 3724, publicat în Monitorul Oficial din 19 No-
emvrie 1937. 

Art. 9. — Contravenţiunile la prezenta lege 
sunt : 

a) Neposedarea registrelor obligatorii; 
b) Neţinerea lor efectivă şi la curent, precum şi 

ţinerea neregulată şi nesinceră ; 
c) Refuzul de a prezenta Ia cerere pentru con

trol, registrele, documentele, actele, obiectele şi arti
colele de tot felul, supuse taxei timbrului de aviaţie, 
prevăzute în tabelul anexă al acestei legi; 

d) Procurarea de mărfuri de către comercianţi 
şi industriaşi, fără facturi, precum şi nepăstrarea fac
turilor şi tuturor actelor justificative timp de doi ani 
dela data emiterii lor. 

Celelalte trei alineate enumerate în vechiul text 
sub literile b, c şi d, rămân neschimbate, enumerate 
însă sub literele e, f şi g. 

Art. 10, al. 2. — Au drept de a constata aceste 
contravenţiuni fără delegaţie specială: 

Ministerul Aerului şi Marinei, Inspectorii finan
ciari şi vamali, Administratorii financiari, Şefii de vamă, 
Subinspectorii, Controlorii, Şefii şi controlorii finan
ciari, Preşedintele, Membrii comitetului, Directorul şi 
subdirectorul Casei Fondului Naţional al Aviaţiei. 

Art. 12, § c, al. 1—5. — Cererea de apel trebue 
să fie însoţită de toate actele de care se serveşte 
apelantul în susţinerea apelului său. Aceste acte vor 
trebui depuse cel mai târziu cu trei zile înainte de 
primul termen fixat. 

Odată cu introducerea apelului se va alătura de 
apelant şi recipisa de depunere a valorii timbrului ce 
urma să fie aplicat, plus 20°/o din totalul amenzii 
aplicate. 

Neîndeplinirea oricăror din cerinţele prevăzute 
<Ie art. 11 şi 12 atrage de drept nulitatea apelului. 

Instanţele judecătoreşti nu vor putea admite alte 
motive de fapt sau de drept decât cele specificate în 
petiţiunea de apel. Constatările din procesul-verbal 

de contravenţie nu vor putea fi combătute în instanţă 
decât prin acte cu dată certă. 

Hotărîrea instanţei de apel este supusă recursului 
la Curtea de Apel respectivă, iar când instanţa de 
apel este însăşi Curtea de Apel, recursul se îndreaptă 
la înalta Curte de Casaţie în termen de o lună dela 
pronunţarea ei pentru contravenient şi dela comuni
carea ei pentru Casa Fondului Naţional al Aviaţiei, 
fără drept de opoziţie pentru cei judecaţi în apel, 
în lipsă. 

Declaraţia de recurs va trebui să îndeplinească 
aceleaşi cerinţe de formă, sub aceleaşi sancţiuni ca 
şi cererile de apel. 

Art. 15, al. 2. — In caz de neprezentare, nepo-
sedare sau neţinere regulată a registrelor obligatorii 
conform art. 9, precum şi de neprezentare sau nepo-
sedare a actelor impuse de prezenta lege, contrave
nientul va fi supus la o amendă dela 2000 — 20.000 Lei. 

Art. 15. — După alineatul 5 şe adaugă urmă
toarele alineate : 

Sancţiunile de mai sus se aplice solidar : 
a) Atât emitentului unui act juridic netimbrat sau 

insuficient timbrat, cât şi primitorului actului ; 
b) Tuturor celor între care s'a . încheiat un ra

port juridic netaxat sau insuficient taxat, în cazurile 
când legea prevede o asemenea taxare ; 

c) Atât patronului ori cărui fel de local de con
sumaţie sau hotel, cât şi prepusului acestuia, ca emi
tent direct al notelor de plată netimbrate ; 

d) Atât patronului tipografiei sau institutului de 
arte grafice, cât şi celui care a comandat şi a primit 
tipăritura nefimbrată conform legii (afişe-reclamă) ; 

e) Celui obligat de lege a plăti pentru actele şi 
articolele taxabile după prevederile acestei legi, sau 
a aplica timbrul de aviaţie. 

Art. 15. — După alineatul 6 se adaugă urmă
toarele : 

Timbrele duble, prevăzute de art. 8 al prezentei 
legi, nu vor fi considerate ca anulate prin simpla de
taşare a celor două părţi, ci vor trebui anulate prin 
stampilare, înainte de detaşare, astfel ca ambele părţi 
să poarte urma aceleiaşi ştampile, continuate şi pe 
cotorul şi actul pe care sunt aplicate fiecare din cele 
două părţi. Anularea se poate face şi prin semnătură, 
respectându-se aceleaşi norme. 

Anularea timbrelor simple pe afişe şi reclame 
se face excluziv prin imprimarea textului peste tim
brele anticipat aplicate de tipografie pe hârtia res
pectivă. 

Patronii tipografiilor sunt obligaţi să imprime 
de asemenea pe toate afişele, reclame şi celelalte ti
părituri taxabile, numele şi adresa exactă a tipografiei 
şi data imprimării. 

In cazul când se vor răspândi afişe sau reclame 
de ori ce fel fără respectarea dispoziţiuni de mai sus, 
primul beneficiar identificat va fi sancţionat în locul 
tipografului ne identificat. 

Când pentru asemenea tipărituri se obţine dela 
Casa Fondului Naţional al Aviaţiei o aprobare anti
cipată de plată în numerar, tipograful rămâne obligat 
să imprime pe fiecare afiş sau reclamă numărul şi 



data recipisei Băncii Naţionale a României cu care 
s'a făcut plata şi numărul imprimatelor eliberate; 
aceeaşi menţiune va fi făcută şi pe factura respectivă. 

Nerespectarea dispozitiunilor de mai sus şi im
primarea unui număr mai mare de afişe sau reclame 
decât cel pentru care s'a ob|inut aprobarea şi s'a 
făcut plata, constitue o contravenţie care se va sanc
ţiona cu amendă dela 2000;—20.000 Lei, plus încin-
citul timbrului neplătit. 

Art. 15. — La finele articolului se adaugă ur
mătoarele : 

Amenzile stabilite pentru contravenţii, conform 
dispozitiunilor legale de fată, vor fi reduse în mod 
automat şi fără să se ceară anticipat aprobarea Casei 
Fondului National al Aviaţiei, în modul următor : 

La 1/3 din totalul amenzilor stabilite prin deci-
ziunea de amendare, dacă această amendă redusă va 
fi plătită în termen de 10 zile libere dela data comu
nicării procesului-verbal. 

Reducerea de mai sus va fi valabilă prin pre
zentarea la Casa Fondului Naţional al Aviaţiei, în 
termen de 3 zile libere dela data plăţii, a recipisei 
prin care se va face dovada depunerii sumelor în 
Contul Fondului National al Avia(iei. Odată făcută 
această dovadă, Casa Fondului National al Aviaţiei 
va dispune din oficiu încetarea ori cărei urmăriri a 
contraven{iunilor respective. 

Alte reduceri nu se pot acorda decât de Casa 
Fondului Naţional al Aviaţiei. 

Art. 16. — Sunt infracţiuni penale la prezenta 
lege infracţiunile penale determinate de art. 96 din 
legea timbrului şi a impozitului pe acte şi fapte ju
ridice şi de art. 392 din codul penal. 

Aceste infracţiuni sunt sancţionate după modali
tăţile şi cu pedepsele prevăzute de aceste legi. 

Art. 19. — După alineatul 1 se adaugă urmă
toarele : 

lnstitutiunile publice sau particulare autorizate de 
Casa Fondului Naţional al Aviaţiei a percepe taxa de 
timbru, în numerar, nu vor putea pretinde sau refine 
nici un comision pentru această operaţiune şi vor fi 
obligate să verse taxele reţinute la Banca Naţională 
a României, pentru Fondul Naţional al Aviaţiei, în 
maximum 50 zile dela perceperea lor. 

lnstitutiunile care au ţinut în trecut astfel de co
misioane vor trebui să le verse la Banca Naţională a 
României, pentru Fondul Naţional al Aviaţiei, în termen 
de 10 luni dala publicarea prezentei legi. 

Conducătorii acestor insfituţiuni vor fi pecuniar 
responsabili de neexecutarea dispozitiunilor de mai 
sus şi vor putea fi urmăriţi personal pentru recupe
rarea sumelor reţinute, plus dobânda legală pentru 
timpul de întârziere peste termenele fixate de lege. 

Operaţiunile comerciale, actele şi faptele juri
dice, intervenite între comercianţi, industriaşi, sau par
ticulari şi instituţiunile publice scutite de art. 22, par. 
1 din legea timbrului fiscal, sunt supuse taxelor Fon
dului Naţional al Aviaţiei, aceste taxe urmând a fi su
portate de particulari. 

Aceste institujiuni vor fi obligate, pentru opera
ţiunile de mai sus, să emită acte timbrate (facturi, 

chitanţe, borderouri, etc.) în toate cazurile în care 
legea timbrului fiscal obligă pe particulari şi comer
cianţi la emiterea acestor acte. 

Tabel anexă la apt. 7. 
CAPITOLUL II. 
Paragraf 1—6. 

Transporturi. 

1. Sunt supuse taxei timbrului de aviaţie de 1 Leu r 
a) Biletele de călătorie cu autobuzele, tramva

iele şi ori ce mijloc de locomoţiune, pe uscat, care 
fac transporturi publice (în comun), care ies din raza 
unei comune, când valoarea acestor bilete este mai 
mică de 20 Lei. 

b) Biletele de călătorie pe bacuri, pontoane, şa
lupe şi orice mijloc de transport pe apă, afară de 
cele prevăzute de alineatele b şi c dela punctul 3 de 
mai jos. 

2. Sunt supuse taxei timbrului de aviaţie de 3 Lei, 
biletele prevăzute la paragraful 1, aliniatul a de mai 
sus, a căror valoare este 20 Lei sau mai mare. 

3. Sunt supuse taxei timbrului de aviaţie de 3 Lei 
pentru clasa III, de 6 Lei pentru clasa II şi de 9 Lei 
pentru clasa I : 

a) Biletele şi legitimaţiile de călătorie pe căile 
ferate de Stat şi particulare ; 

b) Biletele şi legitimaţiile de călătorie pe vapoa
rele de navigaţie fluvială şi maritimă. Pentru acestea 
timbrul de mai sus va fi socotit lunar; 

c) Abonamentele de călătorie pe căile ferate şi 
vapoarele de navigaţie fluvială şi maritimă. Pentru 
acestea timbrul de mai sus va ft socotit lunar. 

4 Abonamentele de tramvai şi autobuze sunt 
supuse unui timbru de 5 Lei lunar. Taxa timbrului de 
aviaţie fiind în sarcina călătorilor, întreprinzătorii sunt 
obligaji să aibe şi să elibereze bilete sau legitimaţii 
de călătorie detaşate dintr'un carnet cu cotor nu
merotat. 

Prin călătorie se înţeleg parcursurile între stafia 
de îmbarcare şi cea de coborâre. 

Biletelor şi legitimaţiilor de călătorie, cu drept 
de dus şi înapoiat, li se aplică două timbre de aviafie. 

Biletelor de transport colective li se aplică timbrul 
de aviafie socotit pe numărul locurilor prevăzute pe ele. 

CAPITOLUL II. 

(se adaugă Ia fine) 

Actele şi duplicatele lor care constată : 
Transportul de mărfuri şi produse de price fel, 

indiferent de natura contractelor din care derivă tran
sporturile, pe uscat, deasupra solului, pe apă şi ae
riene şi utilizarea conductelor subterane în traficul 
produselor petrolifere, vor fi supuse Ia taxa timbrului 
de avia(ie de 2 Lei fiecare. 

Această taxă se aplică pentru fiecare 10 tone 
sau mai pujin, transportate sau deplasate prin orice 
mijloc. 



In toate aceste cazuri eliberarea actelor consta
tatoare este obligatorie. 

CAPITOLUL III. 
Spectacole. 

Sunt supuse timbrului de aviaţie de 1 Leu: 
Biletele de spectacole cu o valoare dela 5—19 

Lei inclusiv. 
Sunt supuse timbrului de aviaţie de 2 Lei: 
Biletele de spectacole cu o valoare dela 20—200 Lei 

inclusiv. 
Sunt supuse taxei timbrului de aviaţie de 5 Lei: 
Biletele de spectacole cu o valoare mai mare 

de 200 Lei. 
Aceste taxe se referă numai Ia biletele indivi

duale şi se socotesc la valoarea plătită efectiv de 
spectatori. 

Nu vor beneficia de scutiri de taxe decât bile
tele oficiale strict limitate Ia numărul fixat prin înalt 
decret-Iege Nr. 3343 din 28 Septemvrie 1937, pu
blicat în „Monitorul Oficial" Nr. 25 din 29 Sep
temvrie 1937. 

Biletele oficiale fiind scutite pentru calitatea ofi
cială a persoanelor care pot intra gratuit Ia specta
cole, nu pot fi folosite de persoane neoficiale, fără 
plata taxelor prevăzute în legea de faţă. 

Organizatorul spectacolului care va vinde da 
două sau de mai multe ori acelaş bilet de spectacol, 
va fi considerat că a întrebuinţat repetat acelaş timbru 
şi va fi sancţionat conform art. 96 din legea timbrului 
şi a impozitului pe acte şi fapte juridice. 

Biletele de garderobă _cu plată, în baza cărora 
se permite intrarea la spectacole, precum şi învita-
ţiunile cu plată, sunt considerate ca bilete de intrare 
şi vor fi taxate ca atare. 

Prin spectacole, pentru aplicarea acestei legi, se 
înţelege : 

Spectacole artistice. 
Reprezentanţii de artă dramatică, de operă, de 

operetă, revistă, concerte de tot felul, reprezentanţii 
de artă coreografică, reprezentaţii cinematografice. 

Spectacole sportive. 

(La finele alineatului 1 se adaugă) : 
Plajele şi băile de plăcere de râu, fluviu, lac şi 

de mare ; 
Băile medicinale de orice fel sunt scutite de 

taxe. Prin băi medicinale se înţeleg băile care se or
donă prin ordonanţă medicală. 

CAPITOLUL IV. 

Articolele de parfumerie şi toaleta şi articolele de lux : 

(La finele capitolului se va adăuga următoarele): 
„precum şi cele prevăzute în decizia ministe

rială a Ministerului Sănătăţii, Nr. 4207 din 1935, pu
blicată în Monitorul Oficial Nr. 27 din 1935". 

Articolele de parfumerie şi toaletă de lux, enu
merate la acest capitol, precum şi articolele prevă
zute la cap V, sunt supuse atât la timbrul fix sau 
progresiv indicat respectiv de prezenta lege, cât şi la 
acel proporţional de 4 la sută pentru produsele enu
merate în lista A şi 3 la sută pentru produsele enu
merate în lista B, anexate legii impozitului pe lux şi 
cifra de afaceri. 

Produsele exportata din listele A şi B vor fi su
puse în momentul ieşirii lor din ţară numai la o taxă 
pentru Fondul Naţional al aviaţiei de 1 Leu la sută. 

Lucrările şi confecţiunile din materiile prevăzute 
în listele A şi B, pentru care s'au plătit taxele pre
văzute în legea de faţă, nu sunt supuse decât la o 
taxă de 1 Leu la sută pentru confecţionare. 

Scutirile prevăzute în art. 9 din legea impozi
tului pe lux şi cifra de afaceri nu se acordă pentru 
Fondul Naţional al Aviaţiei. 

Sancţiunile pentru neplata Ia timp a taxelor cu
venite Fondului Naţional al Aviaţiei peutru articolele 
de lux vor fi cele prevăzute de legea impozitului pe 
lux şi cifra de afaceri. 

CAPITOLUL V. 

(La finele aliniatului 1 se adaugă): 
Sticlele şi recipientele mai mici de lk litru vor 

suporta un timbru de aviaţie de 5 Lei. 
Alineatele 5, 6, 7 şi 8 se abrogă. 

CAPITOLUL VII. 

Acte şi fapte juridice. 
Sunt supuse la taxele timbrului de aviaţie mai 

jos specificate: 
Toate chitanţele şi adeverinţele de predare, pri

mire sau plată, sub orice formă ar fi şi orice denu
mire ar purta, care emană dela orice comercianţi, 
particulari şi industriaşi, bănci, societăţi de orice fel, 
boiangerii, spălătorii chimice şi dela orice întreprin
dere şi asociaţie, precum şi statele de salarii lunare 
ale întreprinderii particulare de orice fel, taxa perce-
pându-se osebit pentru fiecare salariat în parte. 

Dela valoarea de Lei 100 inclusiv la 10.000 Lei 
inclusiv, timbru de 2 Lei. 

Dela valoarea de Lei 10.000 Ia 50.000 Lei in
clusiv, timbrul de 5 Lei. 

Dela valoarea de 50.000 la 200.000 Lei inclusiv, 
10 Lei. 

Dela valoarea de Lei 200.000 în sus, timbrul de 
20 Lei. 

Notele de plată ale hotelierilor şi a localurilor 
de consum (restaurante, birturi, cafenele, cârciumi, 
lăptarii, cofetării, bodegi, localuri de noapte, etc), în 
valoare dela 20 la 99 Lei incluziv, sunt supuse tim
brului de aviaţie de 1 Leu, iar cele de valoare mai 
mare, la taxa progresivă de mai suş. 

Emiterea acestor note este obligatorie. Ele vor 
fi date şi emise din carnete cu cotor, numerotat, pur
tând atât nota, cât şi cotorul ei prin imprimare : nu
mele şi adresa exactă a întreprinderii care le elibe
rează. 



Neposedarea acestor carnete sau neţinerea lor 
regulată se pedepseşte cu amendă dela 2000—10.000 Lei. 

Sunt supuse timbrului de aviaţie actele şi fap
tele juridice prevăzute în legea timbrului şi a impo
zitului pe acte juridice, dela art. 4—15 inclusiv, ex-
ceptându-se depozitele Fondului Naţional al Aviaţiei, 
după cum urmează : 

1. La taxa timbrului de aviaţie de 1 Leu, peti-
ţiunile adresate autorităţilor publice ale Statului. 

2. La taxa timbrului de aviaţie de 2 Lei, actele 
şi faptele juridice enumerate în articolele de mai sus 
ale legii timbrului fiscal şi impuse la un timbru fix. 

3. La taxa timbrului de aviaţie de 1 la mie, cu 
excepţia facturilor impuse special mai jos, actele şi 
faptele juridice enumerate în articolele de mai sus ale 
legii timbrului şi impuse la un impozit proporţional. 

Această taxă 'proporţională nu va putea fi mai 
mică de 1 Leu. 

Societăţile comerciale şi industriale, de orice fel, 
sunt obligate să emifă chitanţe pentru orice primiri de 
valori din carnete cu duplicat — sau cotor — nume
rotate în continuare. 

Chitanţele de descărcare sau adeverinţele de 
primire scrise pe diversele acte, ulterior datei emi
terii acestora, se vor timbra cu timbrul progresiv de 
chitanţe. 

Notele sau scrisorile de creditare în cont pentru 
valoarea cărora nu s'au emis chitanţe anterior, legal 
timbrate, se vor taxa ca şi chitanţele. 

Scrisorile prin care se confirmă primiri de va
lori, dacă nu s'au emis chitanţe timbrate legal pentru 
aceste valori, se vor taxa ca şi chitanţele. 

Sunt exceptate de taxa de 1 la sută actele şi 
faptele juridice prevăzute de art. 5, paragraful 1, art. 
14, paragraful 1 şi 2, 4—12 şi 14—16 şi de art. 15, 
paragraful 7, alin. 12, acestea urmând a fi supuse 
numai unui timbru fix de 2 Lei. 

4. Pentru facturile prevăzute de ari. 14, par. 13, 
din legea timbrului fiscal, timbrul de aviaţie este de 
3 la mie. 

Eliberarea facturilor este obligatorie pentru orice 
vânzări, lucruri, transporturi, aprovizionări sau furni
turi de orice valoare intervenite între comercianţi, in-
dustriaişi sau între industriaşi şi comercianţi, sau între 
aceştia şi instituţiunile publice. 

Comercianţii şi industriaşi sunt obligaţi a emite 
facturi la particulari, numai dacă valoarea operaţiunii 
e mai mare de 5.000 Lei. 

Antreprenorii de lucrări se asimilează comer
cianţilor în ceea ce priveşte obligativitatea emiterii şi 
timbrării facturilor pentru lucrările ce efectuează. 

Contractările de furnituri verbale intervenite între 
particulari, prevăzute de art. 15, par. 3, alineatul ultim, 
sunt scutite atât de taxa timbrului de aviaţie de 0,10 
la sută, cât şi de impozitul proporţional de 1,40 la 
sută, prevăzute de legea timbrului. 

De asemenea sunt scutite de taxa timbrului de 
aviaţie de 1 la mie, prevăzută la paragraful 3 de mai 
sus, vânzările mobiliare, pentru care s'au eliberat de 
către cei obligaţi la aceasta prin lege, facturi tim
brate legal. 

Pentru faptele juridice prevăzute la art. 14, pa, 
ragraful 18 din legea timbrului, punctul c, aliniatul 3 
taxa se va calcula şi vărsă la Fondul Naţional al 
Aviaţiei, în felul arătat de acea lege. 

CAPITOLUL VIII. 
Afişe, reclama, firme şi anunţuri. 

Afişele, reclamele, firmele şi anunţurile de orice 
fel, scrise, imprimate, fotografiate, gravate, zugrăvite, 
pictate pe orice fel de materiale sau proiectate pe 
ecrane cinematografice sau de reclamă, sunt supuse 
la următoarele taxe de timbru de aviaţie: 

1. Până Ia dimensiunea de 20 dmp. la timbrul 
de 0.10 Lei. 

2. Până la dimensiunea de 40 dmp. la timbrul 
de 0 20 Lei. 

3. Până la dimensiunea de 1 mp. la timbrul 
de 1 Leu. 

4. Până la dimensiunea de 5 mp. Ia timbrul 
de 5 Lei. 

5. Până la dimensiunea de 10 mp. la timbrul 
de 10 Lei. 

6. Peste dimensiunea de 10 mp. la timbrul 
de 20 Lei. 

Sunt scutite de taxa timbrului de aviaţie afişele 
de conferinţe ştiinţifice publice, cu intrări gratuite, 
afişele care cuprind sumarul ziarelor şi revistelor co-
tidiane, precum şi manifestele electorale, de orice di
mensiune. 

Pentru reclamele proiectate pe ecran, timbrul de 
aviaţie se percepe lunar, calculându-se la suprafaţa 
ecranului. 

Fracţiunea de lună se consideră lună întreagă. 
Modalitatea de aplicare a timbrului de aviaţie la 

afişe se stabileşte prin deciziuni de comitetul Casei 
Fondului naţional al Aviaţiei. 

Taxele pentru afişe, raclame şi firme, se so
cotesc anual (1 Ianuarie—31 Decemvrie). 

Afişele şi reclamele cinematografice se taxează 
pentru fiecare film în parte în curs de programare, 
Ia fiecare cinematograf, asemenea şi panourile re
clamă. 

Afişele şi reclamele viitoare nu se taxează dacă 
sunt făcute în interiorul cinematografului. 

Art. II. — La tabelul anexă, la art. 7, se adaugă 
următoarele noi capitole : 

CAPITOLUL IX. 
Cesiuni de drepturi, redeuenţe şi concesiuni. 

Vânzările sau cesiunile de brevete de invenţie, 
licenţe, patente şi similare, cesiunea folosinţei aces
tora, convenţiile zise : „de colaborare", pentru exploa
tarea în comun a acestora şi concesiunile miniere, 
sunt supuse unui impozit pentru Fondul Naţional al 
Aviaţiei de 3 la sută. 

Impozitul se va calcula atât asupra sumelor de
terminate sau determinabile, plătite de cumpărător sau 
cesionar cu titlu de preţ, ori asupra valorii provizorii 



pe care părţile sunt obligate s'o fixeze în act, cât şi 
asupra sumelor sau piestafiunilor în natură sau în 
bani, plătite cu titlu de redevenţă sau în genere cu 
price titlu, fie că aceste sume (prestaţiuni) ar fi plă
tite dintr'odată la un anumit termen, sau perioade, fie 
că ele ar fi în legătură cu producţiunea brută ori cu 
venitul brut sau net, ce ar produce exploatarea drep
turilor cedate. 

Impozitul asupra sumelor stipulate ca preţ sau 
asupra valorii provizorii a actului se percepe la for
marea actului. 

Impozitul asupra prestaţiunilor de orice fel, ul
terioare se percepe în momentul efectuării presta-
ţiunii, când aceasta are loc dintr'odată, pentru toată 
durata actului, sau semestrial, pe bază de borderouri, 
când prestaţiunea se efectuează sub formă de predări 
sau de plăţi periodice. Actele dela acest paragraf vor 
fi înscrise în registrul de evidenţe. 

Impozitul de mai sus se va percepe asupra tu
turor prestaţiunilor ce se vor efectua după publicarea 
acestei legi, chiar dacă sunt efectuate în executarea 
unui contract încheiat anterior 

CAPITOLUL X. 
Lucrări şi furnituri în legătură cu apărarea naţională. 

Plăţile efectuate de Ministerul Apărării Naţionale 
a Aerului şi Marinei şi de instituţiunile pendinte de 
ele pentru furnituri, aprovizionări, transporturi şi lu
crări de tot felul, sunt supuse unui impozit pentru 
Fondul Naţional al Aviaţiei de 3 la sută, ce se va 
suporta de furnizor. 

Acest impozit se va reţine din preţ de către in-
stituţiunea care efectuează plata, pe măsura plăţilor 
şi se va vărsa Ia Banca Naţională a României, în 
contul Fondului Naţional al Aviaţiei în termen de o 
lună dela plată. 

Organele care efectuează plăţile, precum şi or
ganele de verificare de conducătorii serviciilor de or
donanţe re rămân responsabili pecuniar de nereţinerea 
impozitului de mai sus pe seama Fondului Naţional 
al Aviaţiei. 

Acest impozit se va reţine din toate plăţile ce se 
efectuează după publicarea prezentei legi. 

CAPITOLUL XI. 
Taxe de consumaţie asupra combustibililor gazoase. 

1. gazele de sondă consumate direct de produ
cătorul lor sunt supuse Ia o taxă de consumaţie pentru 
Fondul Naţional al Aviaţiei de 0,05 Lei pe mc, iar 
cele comercializate la o taxă de 0,10 Lei mc. 

2. Gazul metan se supune unei taxe de aviaţie 
pentru Fondul Naţional al Aviaţiei de 0,15 Lei pe 
metru cub. 

Producătorii sunt datori să verse taxele lunar 
la Banca Naţională a României, în contul Fondului 
Naţional al Aviaţiei în CUTSUI lunei ce urmează aceleia 
în care s'a făcut consumarea sau încasarea, înaintând 

Casei Fondului Naţional al Aviaţiei chitanţa respec
tivă, împreună cu conturi extrase după registrele lor. 

La încheierea bilanţului vor preda Casei Fon
dului Naţional al Aviaţiei un eoni general anual. 

Pentru calcularea şi taxarea consumaţiilor se vor 
urma normele prevăzute pentru gazul de iluminat, de 
legea pentru sporirea taxelor asupra produselor pe
trolifere şi înfiinţarea de noi taxe asupra iluminatului 
electric şi gazului de iluminat, publicată în Monitorul 
Oficial Nr. 265 din 1920. 

In cazul când nu există contoare sau nu se pot 
sigila sau verifica, comitetul Casei Fondului Naţional 
al aviaţiei va fixa normele de taxare prin aprecierea 
consumului. 

Neplata taxelor prevăzute mai sus se va sanc
ţiona cu pedepsele prevăzute de art. 85 din legea 
pentru aşezarea şi administrarea taxelor asupra pro
duselor petrolifere, publicată în Monitorul Oficial Nr. 1 
din 1933. 

Specialităţi medicamentoase. 

Specialităţile medicamentoase determinate de 
regulamentul de administrare al timbrului de control 
sanitar, sancţionat prin I. D. R. Nr. 2.567 din 17 Sep
temvrie 1934, publicat în Monitorul Oficial Nr. 221, 
partea I, din 25 Septemvrie 1934, se impun la un im
pozit de 1 la sută pentru Fondul Naţional al Aviaţiei 
Ia preţul unitar de vânzare publicului, fără conside
rarea reducerilor ce se acordă revânzătorilor ca : rabat, 
cassa, sconfo, etc. 

Această taxă se percepe pentru specialităţile 
medicamentoase prin timbre aplicate pe articolele res
pective în ambalaje originale, fiecare fracţiune de sută 
considerându-se sută întreagă. 

La aceeaşi taxă proporţională sunt impuse şl 
eşantioanele medicale gratuite când ele au un conţinut 
cantitativ egal cu al originalului şi cu 0,50 la sută 
când conţinutul lor este redus, oricare ar fi proporţia 
faţă de cel al originalului. 

Importatorul va aplica timbrele imediat după ce 
a luat în primire transportul, ţinerea în depozit a spe
cialităţilor importate fără a fi timbrate considerându-se 
contravenţiune. 

Modul de aplicare a timbrelor de aviaţie va fi 
acelaşi cu cel prevăzut pentru articolele de parfumerie 
şi toaletă de lux de capitolul IV de mai sus. 

Se acordă un termen de 30 de zile pentru apli
carea timbrelor, socotit dela data publicării în Moni* 
torul Oficial a prezentei legi. 

Art. III. — Se autoriză Ministerul Aerului şi Ma
rinei a publica în Monitorul Oficial textul complet 
actualmente în vigoare a legii pentru Fondul Naţional 
al Aviaţiei. 



C R O N I C A . 
Dl. ing. Gheorghe Brândnş. Cetim în ziarul 

„Acţiunea", că valorosul nostru colaborator, dl ing. 
Gh. Brânduş, a fost numit director al întreprinderilor 
Municipiului Sibiu. Exprimăm prin aceasta felicitările 
noastre, şi-i dorim o muncă rodnică şi progres în 
cariera sa. 

Situaţia băncilor din Ardeal. La şedinţa 
Consiliului de miniştri, \mui la Bucureşti la î l crt 
între alte chestiuni de ordin general, s'a discutat şi 
situaţia băncilor din Ardeal. Comunicatul oficial spune 

„După cererea Preşedintelui Consiliului de Mi 
niştri, dl Mitijă Constantinescu, ministrul Economiei 
Naţionale, a făcut considerajiuni de ordin general 
asupra creditelor acordate institujiunilor bancare din 
Ardeal, rămânând ca Ia un viitor Consiliu de Miniştri 
să se facă o expunere amănunţită". 

Ceeace demonstrează că problema băncilor din 
Ardeal, deşi de atâtea ori rezolvată, e încă tot în 
studiu. Fapt care de altfel, nu mai trebuia de
monstrat. 

O deosebire există însă între rezolvările din 
trecut şi ceeace se face acum. Băncile au nevoie de 
credite, nu de promisiuni sau programe, ori chiar 
de credite e vorba acum. 

Problema acordării de credite nu e prea simplă. 
Cele dintâi greutăţi Ie prezintă însăşi acordarea cre
ditului de către organul central. Le cer mult prea 
multe formalităţi pentru ca o instituţie de credit să 
obţină un reescont. Se menjine încă părerea că băn
cile sunt minore, nu se pot conduce singure şi au 
nevoie de o tutelă. Un lucru care nu se poate spune 
despre băncile ardelene, cu trecutul pe care-1 au. 

Acordarea de credite, poate fi utilă atunci când 
ele sunt suficiente şi când dau băncilor o libertate 
de apreciere şi o independentă limitată numai de dis
poziţiile legii bancare. Institutul de Emisiune, trebue 
să se conducă în acordarea de credite, în primul loc 
după bonitatea băncii şi în al doilea rând după aceea 
a clientifor ei, acordând un credit băncii, în măsura 
solidităţii ei, credit cu care banca să fie în măsură 
să-şi organizeze un plan de lucru şi o politică a sa. 

Nu anticipăm asupra viitoarelor hotărâri ale Con-
Consiliului de Miniştri. Ele vor avea rezultate însă 
numai atunci când vor fi privite dintr'un punct de ve
dere cât mai larg şi înţelegător a unor nevoi speci
fice Ardealului. 

Legea pentru recunoaşterea şi funcţio
narea breslelor de lucrători, funcţionari par
ticulari şi -meseriaşi, a fost publicată în Monitorul 
Oficial Nr. 237 din 12 Octomvrie 1938. 

Această lage e mult mai importantă decât simpla 
enunţare a titlului legii ce lasă să se vadă. Ea aduce 
un spirit nou în organizarea salariaţilor şi meseriaşilor, 
dând o direcţie nouă activităţii asociaţiilor profesionale 
de până acum. 

Legea reprezintă numai un început, care tinde 
către o orientare cooperatistă a statului. 

Modificarea Legii Cifrei de afaceri refe
ritor la confesiunile de blănuri. (M. O. Nr. 235 din 
10 Octomvrie 1938). 

* 

Prima de export la grâu, a fost fixată pentru 
perioada dela 10 Octomvrie—9 Noemvrie, Ia 13.300 Lei 
pentru vagonul de 10.000 kgr. Pentru făină prima este 
de 16.000 Lei Ia vagon. 

Bursa. Bursa a revenit din frigurile răsboiului, 
a revenit destul de greu, deşi nu a fost prea sensi
bilă Ia ameninţările ce veneau din spre centrul 
Europei. 

Dăm mai jos, cursurile principalelor efecte şi 
acţiuni la Bursa din Bucureşti, în ultima săptămână. 
Cel dintâi curs arată cursul la începutul săptămânii 
şi cel de al doilea, ultimul curs. 

împroprietărire 1922. 
Stabilizarea 
Renta 1933 
înzestrarea 
Consolidarea 
Bonuri de imp. 
Banca Naţională 

, Românească 
„ de Credit 
„ Albina 

Steaua Română 
Astra Română 
Dacia România 
Reşiţa 
STB 
Letea 
Mica 

6 3 - 6 2 
62—59 
65—65 
83—83 
42—42 
48—46 

5.350—5.400 
570— 580 
235 
380 
330 - 330 
900— 880 

4.000 
460— 460 

1.220 
900 

1.350—1.330 

Tendinţa vizibilă e spre scădere, nu prea accen
tuată, dar constantă, ceace e mai semnificativ. 

Manuale şi rechizite şcolare numai dela Librăria „Dacia Traiană", s. a., Sibiu, Piaţa Unirii 7. 




